《穿越圣经》

箴言(10)教导我们要远离罪恶,走正直之道;家庭与社会上的问题 (箴 13:1-14:12)

听众朋友,你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语,成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目,我们查考与分享了箴言 11:16-12:28 的内容,让我们先来重温一下。

箴言 11 章劝勉人在与邻舍的关系上行公义,比较了暴行与恶行,也特意谈到了智谋、作保,还有女子的贞德等问题。关于救恩的问题,这一章清楚地指出了神为义人预备了永生的赏赐,而恶人的指望则必被死亡所败坏。神已命定凡违背祂律法的必遭刑罚,不义之人终必为他们的罪付上代价。

这一章也提到了关于财富的教导。财富可能是从强暴而来,而未必是从施予恩惠而来;施予不只带来金钱,还有尊荣。然而,财富也从慷慨施赠而来。如果要得到真实的财富,人就要行义。我们运用财富先要仔细地考虑,我们要慷慨,但也要善待自己。神应许那些慷慨施舍的人要加倍地给他们。人无论肯施予钱财还是舍下自己,神都因他们的乐善好施祝福他们。我们是神诸般恩赐的管家,当以这些恩赐事奉神,使穷乏之人受益。

主耶稣说少种的少收,是一般的原则,也适用在神的事工上。粮就是神的话,不只教会领袖要这样做,我们都该分送粮食,你有袖手旁观,屯积粮食不给人吗?如果你愿意向你的邻舍传讲神的话,你就是在传福音了。有智慧的必能得人、影响人,并使那人追求公义才是智慧。我们当领人归向基督,领受救恩,过公义的生活。

箴言 12 章鼓励我们要寻求智慧,而不要寻求愚昧。经文强调了义人与恶人的特征。义人喜爱管教并结出美好的果实,而恶人则厌恶训诲而终将败坏。

这一章经文特别把善言和恶语作出对比,这是关于言语的教导,说谎的舌和真理的嘴唇是对照的。善言是公义、正直、诚实、劝人和睦,以及充满恩慈的话,而恶语是邪恶、弯曲、愚昧、狠毒和欺诈的话。听劝告的人是聪明人,但也要谨慎与人的交往。忠言逆耳使人惧怕说真话,但义人所坚持的,却是口吐真言。你愿意道出事情的实况及心中的感受,冒上不被接纳的危险吗?求主给我们这样的勇气。言语是人沟通的媒介,可以作安慰,鼓励之用。当人在忧虑之中,他所需要的正是用得恰当,且能纾解忧闷的良言;说得不当,反而惹来愁烦。盼望我们都说合宜的话,助人解困纾难。

现在,我们来研读与查考圣经箴言13章内容,继续学习重要的生活原则。

箴言 13:1 记载:"智慧子听父亲的教训;亵慢人不听责备。"

所罗门是智慧之子的典范,因为他听父亲的教训。所罗门的儿子罗波安,是亵慢人的典范,因为他不听责备,是一个负面的例子。

箴言 13:2-3 记载: "人因口所结的果子,必享美福;奸诈人必遭强暴。谨守口的,得保生

命;大张嘴的,必致败亡。"

今天有一种聊天,就是说人的闲话,这是愚昧的话。我们自己要小心,也要提醒年轻人警醒。如果你不能谨守自己的言语,就是你还没有学会节制。负面的言语能够伤害人。雅各书3:5,雅各看出这个真理,说:"舌头在百体里也是最小的,却能说大话。"如果你想拥有节制能力,就要从言语开始。先平心静气地思考,然后再发言。

箴言 13:4 记载:"懒惰人羡慕,却无所得;殷勤人必得丰裕。"

使徒保罗对帖撒罗尼迦人说得很直接,有些好像很敬虔的人说:"我们等候主再来。"于是他们停止工作。帖撒罗尼迦后书 3:10 保罗说:"若有人不肯做工,就不可吃饭。"我们都要工作。如果你真的相信主快要来了,更要努力工作。

箴言 13:5-6 记载: "义人恨恶谎言;恶人有臭名,且致惭愧。行为正直的,有公义保守;犯罪的,被邪恶倾覆。"

这是指内在的真理,是真正实践公义的背景。人的老我喜欢说谎,但神恨恶这些虚假的事,所以神的儿女应该承认并处理生命中的罪。神说神恨恶说谎,神会处理这种事。行为正直就如设立守卫者保护你的性命一样。一个美善的选择,都是带动另一件美事发生的好机会;邪恶的选择也有同样功效,但相反的,会带动另一件恶事。正确的选择能反映出人正直的品德。当你顺服神,你所作的一切抉择,都会使你的生命更有条理;而不顺服的抉择,只会带来混乱与败坏。顺服神,就能带给你最大的平安与稳妥。

箴言 13:7-8 记载: "假作富足的,却一无所有;装作穷乏的,却广有财物。人的资财是他生命的赎价;穷乏人却听不见威吓的话。"

这是另外一个老我的例子。如果我们很穷,会想装富有,想和朋友互相比较。又有一种人其实很有钱,但又装穷。这两种人都是神所厌恶、虚伪的人。我们不需要装富有,也不必装穷,只要安于现状。

箴言 13:9 记载: "义人的光明亮 (原文是欢喜); 恶人的灯要熄灭。"

在以色列的历史中,虽然北国的王一个接续一个,可是他们都突然死了,被人篡位了。这就 是神说:"恶人的灯要熄灭。"这种事情一再发生。

箴言 13:10 记载:"骄傲只启争竞;听劝言的,却有智慧。"

当一个团体或邻舍发生纷争,基本上来自骄傲。就像老话说的,一个手掌拍不响。说"我错了"或说"我需要劝导"是很难的一件事,因为这样做需要谦卑自己。骄傲挑起冲突与纷争,很多争竞中都有骄傲的因素;相反的,谦卑是医治人的良方。我们要慎防骄傲。如果你不断与人争辩,就要检讨你内心有没有骄傲。我们要坦率地听别人的劝导,需要的时候应当求别人帮助,而且要愿意承认自己的错误。

箴言 13:11 记载: "不劳而得之财必然消耗;勤劳积蓄的,必见加增。"

这节箴言要从永生的角度来看。什么是真富有?什么是真财富?是股票和债券吗?那是会失去的,人一死就用不到了。有些有钱人担心他们的后代不上进,于是设立基金,用法律保护他们的房地产,避免后代动用他们原有的财产,好让后代要靠收入过日子,也避免了后代很快的散尽家产。

箴言 13:12 记载: "所盼望的迟延未得,令人心忧;所愿意的临到,却是生命树。"

你可以期待一件事情发生,但通常会让你失望。我们的脚步必须与神的旨意一致,因为我们有许多虚无的期待。能安于神的安排是最好的了。

箴言 13:13-16 记载: "藐视训言的,自取灭亡;敬畏诫命的,必得善报。智慧人的法则(或译:指教)是生命的泉源,可以使人离开死亡的网罗。美好的聪明使人蒙恩;奸诈人的道路崎岖难行。凡通达人都凭知识行事;愚昧人张扬自己的愚昧。"

这是公义和邪恶的对比。神恨恶骄傲、恨恶不法、恨恶虚伪。神不使用这种人类败坏的性情,祂不接受老我所做的事。神要用新造的人,祂不会带着一个人的老我上天堂。神创造我们,祂认识我们也爱我们。惟有听祂的教诲,照祂的吩咐去行,人生才有意义。圣经是神的话语,就像一本机器的使用手册,如果你遵照神的指示生活,你就能够正常地运作,不出差错;但如果你不理会祂的指示,你就会发生故障、损坏,不能使用。以赛亚书 66:2 记载:"但我所看顾的,就是虚心(原文是贫穷)痛悔、因我话而战兢的人。"我们只能带着这样的态度见主,不能骄傲、不可轻忽神的命令。

箴言 13:17 记载: "奸恶的使者必陷在祸患里; 忠信的使臣乃医人的良药。"

我们需要行为正直的人来做事。在所罗门时代,君王依赖使者得到外交消息和情报。当时的使者必须是忠实可靠的人,如果他传递错误消息,可能会被处斩。到今天,可靠的信息交流仍然是很重要的。如果所听到的信息与原意不同,就有可能破坏婚姻、商业,甚至是外交关系。所以我们在听到信息以后,不要急于表态,先了解清楚信息的意思,再慎重地作出回应。

现在,我们跳到箴言13:24,经文记载:"不忍用杖打儿子的,是恨恶他;疼爱儿子的,随时管教。"

这才是正确的儿童心理学。神的儿女也是一样,以弗所书 6:1 说:"你们作儿女的,要在主里听从父母,这是理所当然的。"以弗所书 6:4 又告诉父母:"你们作父亲的,不要惹儿女的气,只要照着主的教训和警戒养育他们。"。作为父母的你,在生气的时候,或说话大声的时候,不要打孩子或管教他们。等待你冷静下来、不那么生气之后,再和孩子说话,解释要管教他们的理由。

对疼爱儿女的父母来说,管教和惩戒儿女并不是一件容易的事,但这是不可或缺的。神赐给父母的最大责任,就是教养和引导儿女。对儿女不加管教的父母,或者不关注孩子德育的培养,他们的爱也会大打折扣。父母管教孩子,可以使他们将来免受灾害。很多缺少管教的孩子,在长大以后不懂得明辨是非,对自己一生的方向也无所适从。不要怕管教你的儿女,这是疼爱的表现;不过要记着,你的惩戒并不能使孩子成为智慧人,惟一的办法是劝勉他们寻求神的智慧。

接下来,我们会研读与查考圣经箴言14章。

箴言 14:1 记载:"智慧妇人建立家室;愚妄妇人亲手拆毁。"

"家室"不是指实体的建筑物。撒拉是妇人建立家室的典范,她是以色列祖先的妻子,建立了以色列家室。摩西的母亲约基别也建立了她的家室,虽然她是住在外邦的奴隶,但为了救摩西,约基别把摩西藏起来。辗转之下,她变成了摩西的奶妈,帮助法老的女儿抚养摩西,教导他有关神的事。约基别是一个好母亲,她有建立家室。

"愚妄妇人亲手拆毁。"圣经中有好几个妇人做这样的事。因为这些妇人的邪恶,拆毁了家室。历代志下 22:2-3 记载:"亚哈谢登基的时候年四十二岁(列王纪下 8:26 是二十二岁),在耶路撒冷作王一年。他母亲名叫亚她利雅,是暗利的孙女。亚哈谢也行亚哈家的道;因为他母亲给他主谋,使他行恶。"亚哈谢母亲的主谋,造成了家室败落。

箴言 14:2 记载: "行动正直的,敬畏耶和华;行事乖僻的,却藐视他。"

我们的行为透露了我们和神的关系。约翰一书 2:6 使徒约翰说:"人若说他住在主里面,就该自己照主所行的去行。"我们的言行要像主耶稣一样的顺服天父。撒母耳记上 15:22 说: "听命胜于献祭;顺从胜于公羊的脂油。"顺从主是很重要的。

箴言 14:3 记载:"愚妄人口中骄傲,如杖责打己身;智慧人的嘴必保守自己。"

这让我想起歌利亚说自己是非利士人中的勇士。根据撒母耳记上 17:43-45 记载: "非利士人对大卫说:'你拿杖到我这里来,我岂是狗呢?'非利士人就指着自己的神咒诅大卫。非利士人又对大卫说:'来吧!我将你的肉给空中的飞鸟、田野的走兽吃。'大卫对非利士人说:'你来攻击我,是靠着刀枪和铜戟;我来攻击你,是靠着万军之耶和华的名,就是你所怒骂带领以色列军队的神。"

"愚妄人口中骄傲,如杖责打己身;"描写的是歌利亚;"智慧人的嘴必保守自己。"就是大卫。

箴言 14:4 记载:"家里无牛,槽头干净;土产加多乃凭牛力。"

这句箴言很有趣。公牛很强壮,在古代它是拖拉机,也是汽车。人骑着公牛去市场,或用公牛耕地。公牛是很脏的动物,它的饲料槽头需要清洗,如果不想清洗槽头,就不要养公牛,这也代表失去谷物收成。

这给我们一个重要的教训。有些教会想解决问题或处理纷争,除掉那些在教会里教导圣经的人;但过一阵子就会看到,就像耕田的公牛,那些被除掉的人一直在奉献、在宣教。所以在清洗槽头之前,先要看清楚神事工里的公牛。有一个牧师,他的朋友喜欢和他谈论教会的事工,朋友常常问道:"你为什么不做这个,为什么不做那个?"有时候会令牧师生气,也曾想过丢掉朋友,好像清理槽头一样,但牧师会失去公牛、失去一个给他很多正确建议的朋友。一直以来,朋友和牧师一起耕地,一起努力传福音。为了清理槽头而丢掉公牛是非常愚蠢的行为!

农夫没有耕田的牛,他喂牛的槽就会空空如也。要想使你的生活不发生人际纠纷,惟一的方法就是不与别人来往。但是如果你一生不与人交往,生命就毫无价值。如果你只为自己而活,你的人生就没有意义。不要避开人,而要服事人,将信仰与人分享。

箴言 14:5 记载:"诚实见证人不说谎话;假见证人吐出谎言。"

主耶稣是真正诚实的见证人,我们也应该成为这样的见证人。我们常听到要为基督作见证,有些课程教导我们如何分享见证。上这样的课很好,可以训练你去传福音。但请你记住有两种见证人:诚实见证人和假见证人。如果你告诉人说主耶稣救我、保守我、满足我,你是在说实话吗?还是你只是一个假见证人呢?

箴言 14:6-9 记载: "亵慢人寻智慧,却寻不着;聪明人易得知识。到愚昧人面前,不见他嘴中有知识。通达人的智慧在乎明白己道;愚昧人的愚妄乃是诡诈(或译:自叹)。愚妄人犯罪,以为戏耍(或译:赎愆祭愚弄愚妄人);正直人互相喜悦。"

耶洗别就是好例子。"愚妄人犯罪,以为戏耍;"说的就是她了。圣经要我们远离这样的人,不要和他们有瓜葛。在现今的生活中,我们不容易保持和睦的气氛,但是我们在与人相处时,应当亲切友善。友善的人处处为他人着想,以诚心待人,而且只做当做的事。当别人触犯了你,令你怒火中烧的时候,你可以问自己:"我怎样能向这人表达善意?"

箴言 14:10 记载:"心中的苦楚,自己知道;心里的喜乐,外人无干。"

每个人心里都有一些不愿意与人分享的喜乐与忧伤。就算我们想与人分享,但对方可能不明白。所以,我们可以站在神面前,向神诉说。我们有亲朋好友,但有些问题只能自己面对,而这些终极问题的解决方法只在于神,因为神比我们更详细清楚地知道问题所在。

箴言 14:11-12 记载: "奸恶人的房屋必倾倒;正直人的帐棚必兴盛。有一条路,人以为正,至终成为死亡之路。"

这节经文可以适用在异端上,他们听起来好像很合理、很吸引老我、吸引肉体。它告诉你如果你想被人欢迎,只要遵守某些规则就行了。"请留意下半句:"至终成为死亡之路。"结局就是永远与神隔离。那条人以为正的路可能给人许多的选择,而且只须作出极少的牺牲。但对于那些容易走的路,我们需要仔细地衡量它有吸引力的原因,是否因为它容许我们闲懒,不要求我们改变生活方式,或者免去道德的约束?走正确的路常需要勤恳地工作,以及舍己的精神。走在正路上是非常重要的!约翰福音 14:6 主耶稣说:"我就是道路、真理、生命;若不借着我,没有人能到父那里去。"不论大家今天在什么光景,让我们今天一起读箴言,拥有属灵的福气。

听众朋友,今天的节目时间到了,我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方,欢迎你来信询问,我们很乐意为你再做说明;若是你生活中有什么难处,也请让我们知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!